

## 美好新海南 辉煌“十三五”

——海南“十三五”经济社会发展系列报道

## 数说

## “104535”脱贫“密码”

2018年8月31日

省委七届五次全会审议通过《海南省打赢脱贫攻坚战三年行动计划》

明确2018年至2020年我省实行脱贫攻坚10大工程、4大行动、5大支撑、3大机制、5大保障

给出“104535”这一脱贫攻坚“密码”

## 10大工程

产业扶贫工程 旅游扶贫工程 就业扶贫工程 生态扶贫工程  
教育扶贫工程 健康扶贫工程 危房改造扶贫工程  
综合保障性扶贫工程 精神扶贫工程 社会扶贫工程

## 4.5万人脱贫

2019年 我省4.5万贫困人口脱贫，全省农村贫困发生率由2018年的0.8%下降到0.01%，提前一年基本消除现行标准下的绝对贫困

## 5个国定贫困市县清零

今年2月29日，省政府召开新闻发布会宣布五指山市、临高县、白沙黎族自治县3市县脱贫摘帽至此，我省5个国定贫困市县全部脱贫摘帽，实现清零

## 两连胜

在2018年度和2019年度脱贫攻坚成效考核中海南连续两年被评为“综合评价好”



## 资金保障

今年以来，全省各级财政共安排专项扶贫资金39.13亿元，累计支出35.87亿元，支出进度91.67%

## “两不愁、三保障”

教育保障 共发放教育扶贫特惠性资助3.97亿元，惠及贫困学生31.24万人，发放率100%

医疗保障 截至10月31日，贫困户住院报销7.49万人次，实际报销比例90.9%

住房安全保障 64户贫困户需进行危房改造，目前已全部完成改造入住新房

## 就业扶贫

截至10月底，全省建档立卡贫困户已外出务工281513人

超去年贫困户外出务工总数14.62个百分点  
其中省外务工18924人  
省内县外务工74194人  
县内务工187406人

## 消费扶贫

截至10月底，全省消费扶贫销售总金额达5.55亿元，受益建档立卡贫困户约19.44万户次



文字整理/傅人意 制图/陈海冰

## 脱贫攻坚取得重要进展

扫描看视频新闻《脱贫攻坚看海南——施茶村的点“石”成金路》。  
海南日报新媒体部  
推出视频新闻  
施茶村的  
点“石”成金路

本报海口11月24日讯 (记者袁锋)“十三五”期间，海南脱贫攻坚取得重要进展。11月24日，海南日报新媒体部推出视频新闻《脱贫攻坚看海南——施茶村的点“石”成金路》，带您走进海口施茶村。

为了摆脱贫穷的面貌，在苦苦求索之后，这几年，施茶村探出一条发展新路，利用火山石吸水、透气，适合种植石斛的特质，引进企业，大力发展石斛种植加工，同时带动发展乡村旅游和民宿产业等。全村年人均收入由2013年的3600元增至2019年的2.4万元，年均增长超30%。

“十三五”期间，许许多多的海南村庄和施茶村一样，以绿色生态为基础，特色产业为支撑，走上了“共富追梦”的道路。海南5个国定贫困市县全部脱贫摘帽，64.8万建档立卡贫困人口脱贫，贫困地区农民人均收入年均增长11.2%。

白沙高峰生态搬迁新村建成，首批20余户村民喜迁新房  
搬出穷窝窝 迈入新生活

## |走基层 看变化|

■本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

“终于搬新家啰！这里距县城顶多三四公里，这两层小楼的采光多好！”11月24日上午，在白沙黎族自治县牙叉镇茶园北路高峰生态搬迁新村（以下简称高峰新村），52岁的村民符桂海领着登记结婚不久的妻子楼上楼下转了个遍。对于这栋百余平方米的两层新房，两口子越看越欢喜，幸福的笑容溢在脸上。

当天，茶园与橡胶林环绕的高峰新村迎来了一个好日子——包括符桂海在内，首批20余户村民从五六十公里外的白沙南开乡高峰村搬迁至此，大伙按照当地习俗，在新家摆上几桌菜肴招待亲朋好友，场面好不热闹。放眼望去，50多栋统一规划建设的联排两层小楼错落有致，朱红梁柱、白色墙面，外立面有大力神、青蛙纹、鱼纹等图案。再看屋内，除客厅外，每栋楼房每层楼面上共有4个房间，瓷砖铺地，采光通风都很好。此外，家家户户门前均配有庭院，可用于种植果树。

“盼了好久，终于搬过来了！”聊起生态搬迁的往事，符桂海感慨道。符桂海的“老

家”高峰村位于鹦哥岭腹地，距白沙县城约60公里，即便是车技十分娴熟的司机，跑一趟下来也要耗费大约3小时。2015年前，居住着百余户村民的高峰村是白沙的深度贫困村，下辖的5个自然村均不通电、不通网络，手机信号也很差，除种植橡胶外，村民们几乎没有其他收入来源。长相清秀的符桂海上过高中时，是村里屈指可数的“高学历”人士，他平时割胶勤快，收入相对有保障。可是，由于高峰村太偏远，与外界交流少，符桂海年过五旬仍未婚娶。当时，该村的“单身汉”有三四十人。

改变，得益于生态搬迁。为了更好地保护生态环境，我省提出“十三五”期间生态扶贫搬迁达到“搬得出、稳得住、能致富”的目标。2015年，白沙启动高峰村首轮生态搬迁工作。2017年1月，高峰村坡告、道银两个自然村约30户村民搬至距县城仅20公里的银坡村，过上了新生活。为了更好地推进海南热带雨林国家公园建设，自2019年以来，白沙启动高峰村第二轮生态搬迁工作，选址在白沙县城附近的牙叉镇茶园北路建设高峰新村，按照计划，高峰村方通、方老、方红3个自然村共118户498人将于年内完成搬迁，届时高峰村村民将全部搬出旧址，告别深山，为野生动植物腾挪出更多生存栖息空间。根据海南热带雨林国家公园相关规划，第二轮生态搬迁涉及白沙、五指山、东方、保亭4个市县，将于2021年完成全

部470户1885人的搬迁任务。

作为高峰新村项目责任单位之一，白沙城投公司项目经理朱国平介绍，目前该村59栋联排两层小楼主体及内外墙装饰已全部完工，连廊、文化广场、村委会办公场所、污水处理设施等配套设施将于本月底投入使用。高峰村乡村振兴工作队队员吉承良介绍，本着尊重村民“选个好日子”搬迁的初衷，从11月24日起，白沙有关部门协助村民分批乔迁新居，计划于2021年元旦前完成搬迁工作。“就在新村附近，政府为我们每人安排了10亩可开割的橡胶林，我家5口人有50亩呢！”高峰新村村民符志飞乐呵呵地说，以后孩子们可以去县城读书，自己在割胶之余，还能开拖拉机跑运输增加收入，“未来的日子有奔头！”

“等新家安顿好了，我们马上就要摆结婚酒席！”符桂海告诉海南日报记者，去年，经亲戚介绍，他与在白沙务工的昌江籍女孩张小婷相识，经过一段时间的相互了解，于两个月前领了结婚证，迎来人生一大喜事。正聊着，符桂海夫妇订购的床、餐桌及部分家电家具陆续送到家门口，两口子忙着搬家具布置新家之时，来道喜的亲戚们开始在后厨剁肉、洗菜。过了一会儿，客厅餐桌上已摆好了用于“打边炉”的菜肴，升腾的蒸汽，鱼肉的香味，伴随着亲朋好友的欢声笑语，锅里的浓汤翻滚出新生活的好滋味。

(本报牙叉11月24日电)



↑11月24日，白沙黎族自治县高峰生态搬迁新村建成，首批村民乔迁新居。图为村民符桂海（左一）和亲友在搬家具。

◀11月24日，白沙高峰生态搬迁新村村民符永青在新家请亲友吃饭，庆祝乔迁。

本版图片均由本报记者 袁琛 摄

海垦扶贫工作负责人邢贻标深入基层走访，助推垦区贫困职工脱贫摘帽  
望闻问切 开出脱贫“良方”

## |奋斗者 故事|

■本报记者 邓钰

“企业给村里送来的扶贫产业可真不赖！我们有地方学技术、赚工资，还能发展村集体经济。”日前，在保亭黎族苗族自治县响水镇什龙村，脱贫户洪金龙刚领到今年发展生猪养殖产业的分红，看到迎面走来的扶贫干部——海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团）扶贫工作负责人邢贻标，便急着高声分享“战果”。

邢贻标是海南农垦母瑞山农场公司党委委员，自2017年被借调到海垦控股集团负责扶贫工作以来，他的身影总出现在脱贫攻坚一线。

什龙村位置偏远，村民们多靠种植槟榔、橡胶为生，缺乏有力的产业支撑。2018年9月，海垦控股集团派出工作组定点帮扶

什龙村，决定因地制宜，在村里发展前景佳、效益好的特色支柱产业，提升贫困户及村集体的自我“造血”功能。

当地适合发展什么产业？怎么调动贫困户参与的积极性？如何完善机制确保产业扶贫不走过场？这些是海垦控股集团定点扶贫工作组深入思考的问题。如何找到答案，邢贻标靠的是一个“笨”办法——走。

“只有深入基层调研，才能了解村民的实际需求和意愿。”邢贻标介绍，工作组通过多次走访，摸清了当地产业发展滞后的症结，并着手因地制宜培育特色产业。“走访中发现许多村民有黎锦编织的手艺，可以通过成立合作社，引导村民抱团走出产业路；什龙村生态良好，有闲置土地，农垦有大批种苗专家就在保亭，可尝试发展种苗培育产业……”

产业生金，带富一方百姓。如今，海垦控股集团结合什龙村实际情况，通过成立合作社以及引导村民入股企业等多种形式，帮扶该村发展黎锦编织、特色养殖、种苗培育等产业，以产业链串起乡村振兴路。仅今

年，该村14户脱贫户就领到了共10.8万元海垦扶贫产业分红，村集体也获得了5万元苗木扶贫产业分红。

不仅多次在什龙村走访调研，为了做好海南垦区脱贫攻坚工作，邢贻标的脚步踏遍了基层农场公司，去过1336个居民点。诸多居民点位置偏远，从天亮走到天黑，夜深人静时才踏上归途也是常有的事。

“我们要深入一线，稳扎稳打，把扶贫好政策落实到位。”在走访中，邢贻标以“望闻问切”的方式了解制约贫困地区发展的症结，并努力给出脱贫“良方”。他通过下基层，来到贫困职工家中，以“望”亲身体验贫困户的生活环境和产业发展现状，以“闻”细心聆听贫困户的发展意愿和意见建议，以“问”贴心了解贫困户发展诉求，以“切”理清发展思路和脉络。

据统计，2015年底，海南垦区共有贫困人口3286户12088人，截至2020年10月31日，经属地政府核准的海南垦区贫困人口已全部脱贫。

(本报海口11月24日讯)